

# 广东共青团基层组织建设 简 报

2020年 第3期

共青团广东省委基层组织建设部编

2020年3月26日

---

## 江门团员青年突击队冲锋“疫”线

面对突如其来的新冠肺炎疫情，江门共青团迅速响应党的号召，动员全市广大团员青年积极组建团员青年战疫突击队，积极投身战疫一线，用实际行动践行了新时代青年责任担当，发挥了党的助手和后备军作用。

**一、聚焦重点领域，统筹部署推进。**积极响应全省统一部署，结合自身实际，及时印发《江门共青团关于在重点领域组建团员青年战疫突击队的工作指引》，聚焦疫情防控工作中的医疗救护、物资生产、联防联控、交通运输等重点领域，广泛发动全市各级团组织组建团员青年战疫突击队，由团干部带头并动员广大团员青年积极参加。团市委组建工作专班，建立市、县、镇三级联动工作机制，确保全市各支团员青年突击队做到迅速响应，多方联动，在疫情防控工作中全力以赴。截至目前，全市共建立起团员

青年突击队 186 支，团员青年 3853 人。其中，2576 名“90 后”和 84 名“00 后”的团员青年，占比近 70%，涵盖了卫生、公安、交通、国企、村居等重点系统和领域，共参与疫情防控活动 7200 多场次，累计参与人员达 4.1 万人次。

**二、立足岗位职责，奋战防疫前线。**根据疫情防控工作需要，全市所有团员青年突击队在当地党政和疫情防控指挥机构领导下，主动认领任务投身防控疫情阻击战。在医疗救护领域，江门市中心医院团委一经发出《关于组建江门市中心医院团员青年战疫突击队的决定》，团干部带头，全院团员青年的积极响应，共组建起 3 支 349 人的团员青年战疫突击队。其中，青年文明号突击队是由急诊科、呼吸内科、重症医学科等疫情一线科室集体组成，主动承担起接诊筛查、转运隔离、病患救治等急难险重的任务。在交通运输领域，公安系统向全体团员青年发出了战疫号召令，主动挺在防控疫情战斗的最前线。新会公安分局巡特警支部团干部、预备党员、团员全员 15 人签下承诺书，连续 20 多天参与到辖区内大型综合体、城轨新会站、新会汽车总站等人流汇集点进行巡逻管控、秩序维护、市民劝导等工作。蓬江区团委组织团员青年突击队 200 多人，从大年初六开始每天分四班倒，在杜阮、棠下、潮连等辖区内 8 个高速出入口日夜轮守，对流动人员进行体温检测、车辆登记、防疫科普等工作，累计直接服务群众达 5 万多人次。在科技研发领域，江门海关青年战疫突击队加强科研攻关，骨干队员连续多天通宵达旦加班，完成手机“健康打卡”程序的应用开发，进一步为疫情防控工作强化保障。在防疫

宣传领域，团市委牵头成立了由基层网红、舞蹈爱好者、音乐创作者、青年音乐老师等组成的新文艺青年战疫突击队，先后制作了《唱跳〈防疫 Disco〉》《五邑街舞共战疫》《白衣姑娘》等视频、音乐，总播放量超过 70 万次。

**三、深入基层一线，参与联防联控。**针对社区农村人口分散、地缘广阔、工作人力物力严重不足的实际，团市委积极发动镇街、村居内团干团员、大学生、复退军人、热心青年、属地企业单位团员青年等组建团员青年突击队，充实基层群防群控力量，协助开展防疫知识宣传、设卡检测检查、人员信息摸排、隔离人员生活照料、卫生消毒保洁等工作。江海区团委通过“化整为零”的工作模式，将招募组建的青年志愿服务突击队分配加入到全区 62 个村（社区）的网格联防联控工作小组，推动形成“驻村第一书记+村居工作人员+团员青年志愿者”工作机制，有效科学参与基层疫情防控工作。团市委、市义工联在全市三区四市团委建立了 9 个疫情防控工作群、16 个疫情防控团员青年志愿者群，实时掌握镇村两级开展“网格化”疫情防控的需求和进展情况，并通过科学设置服务岗位，提供技能培训、安全保障、物资支援等，精准匹配“网格化”防控需求，实现服务水平和动员力的不断提升。依托江门市志愿服务综合信息管理平台、官方微信公众号和微信群等信息化手段，畅通招募渠道，确保更多有志团员青年加入到疫情防控工作中去。据统计，全市共设置基层网格化疫情防控团员青年志愿者服务岗位 1631 个，参与志愿者达 9580 人，累计服务时长 19.3 万小时。

**四、注重宣传引领，弘扬担当精神。**一是积极做好一线推优入党工作。团市委指导全市各级团组织按照有关要求有序做好推优入党工作，大力发动、引导疫情防控期间表现突出的团员青年积极向党组织靠拢，把疫情防控工作作为团员推优入党的“试金石”和“检验场”。目前，医疗救护、公安、海关等疫情防控工作一线的团组织已完成 25 名团员的推优工作。二是挖掘宣传先进典型。团市委通过在江门共青团官方微信、微博公众号开辟专题栏目，定期宣传疫情防控斗争中的先进典型和感人事迹，累计推送图文 35 篇次，阅读量逾 16 万人次。各级主流媒体也对团员青年投身疫情防控工作给予了高度关注。截至目前，人民日报、新华社、中国青年报等国家级媒体平台报道 5 次，南方日报、广东电视台等省级重点媒体报道 11 次，江门日报、江门电视台等市级主流媒体报道 14 次，树立了江门市中心医院新婚夫妻张德明和吴镇涛齐心战疫、开平水口后溪村团支部书记谭耀辉、“00 后”返乡大学生群体等一批有血有肉、鲜活担当的新时代团员青年典型，营造出讲奉献、比先进的良好社会风气，有效激发广大团员青年的先进性、荣誉感，激励和带动更多团员青年为打赢疫情防控阻击战贡献力量。

---

报：团中央基层建设部；

发：各地级以上市团委、省有关单位团委（团工委）、各高等学校团委基层组织建设部门。

---

共青团广东省委基层组织建设部

2020 年 3 月 26 日印